

风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

节届清明，慎终追远。近年来，鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是习俗，不变的是文明，无论祭扫形式如何改变，中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

人生尽处 春满花枝

4月1日下午，在湖北武汉市石门峰纪念公园，山丘绵延，鲜花翠柏，一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵，春雨降下，挽歌轻轻奏响，青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬，亲友手捧花束，目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者，她认为我们来自自然也应归于自然，要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。相关负责人柯明介绍，本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因春雨受灾的松木，传递了生态理念，用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解，石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动，目前已有2000多位逝者安息于此，与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话，寄托对他们最深的想念。字短情长，细腻芬芳……”在清明节到来之际，吉林长春华夏陵园以“我们都好，只是想你”为主题，打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午，在长春华夏陵园内，市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂，或献上鲜花，或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”，或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理李颖说。

“云”上祭扫 遥寄哀思

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统，以前，山东东营广饶县李鹊镇赵寺村的

田先生并不容易精准找到已故父母的墓穴。而现在，他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置，用手机导航就能找到了。

2023年下半年，广饶县在有“深埋不留坟头”安葬传统的乡镇，创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍，“数字公墓”既有虚拟的部分，又有实体化的“数字公墓”示范园，可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心，用更环保、绿色的方式寄托哀思，正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上，陵园推出云纪念、云祭扫服务，人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛，还可以写下想对故人说的话，通过“天堂邮局”传递思念。记者在“华夏云纪念”主页里看到，已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜，在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式，重要的是表达心中

的爱和思念。”长春市民黄晓说。

插柳踏青 向上而生

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的中国传统清明节3月30日在重庆福果山生命纪念园举行。活动现场，有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粿、放纸鸢等“福文化”体验；有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演；还有团扇扇诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动，为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城，梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头，投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内，游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才，我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的事迹激励我们展现积极向上的精神面貌，以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

新华社北京4月4日电



4月4日，选手在参加茅山会船（无人机照片）。当日是清明节，江苏省兴化市举行一年一度的茅山会船盛会，选手齐聚茅山西大河，参加竞技和表演。茅山会船于2014年被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社发（顾继红 摄）

春季手足口病高发 疾控机构提示做好预防

新华社北京4月4日电（记者 顾天成）春季来临，气温回升。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒即将进入手足口病高发季节，家长和老师们要做好预防，多关注孩子手、足、口等部位的的症状表现，发现异常应及时就诊。

根据健康提示，手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染病。全年均可发病，4月至7月为春夏季高发时段。临床表现有发热，口腔出现疱疹、手、足和臀部出现斑丘疹等，伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好，7至10天病程后可康复。

北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣表示，针对手足口病，家长们一旦发现以下情况，建议及时带孩子到医院就诊，包括出现38.5摄氏度以上的高热体温；孩子由于口腔内的疱疹造成严重疼痛，食欲不振、尿量减少；孩子出现精神差、面色苍白、心率增快等平时状态完全不同的情况。

如何做好预防？健康提示明确，要重点做到以下五点，包括保持良好的手卫生，儿童以及家长和看护人在外出回家后、进食前、如厕后等情形下，应用七步洗手法清洁双手；防止交叉感染，尽量不与患儿分享玩具、共用餐具和洗浴用品等；建议手足口病流行期间尽量不带儿童到人群聚集的公共场所；居室等环境要经常通风；门把手等接触频繁部位、日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒。

疹、手、足和臀部出现斑丘疹等，伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好，7至10天病程后可康复。

北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣表示，针对手足口病，家长们一旦发现以下情况，建议及时带孩子到医院就诊，包括出现38.5摄氏度以上的高热体温；孩子由于口腔内的疱疹造成严重疼痛，食欲不振、尿量减少；孩子出现精神差、面色苍白、心率增快等平时状态完

全不一样的情况。如何做好预防？健康提示明确，要重点做到以下五点，包括保持良好的手卫生，儿童以及家长和看护人在外出回家后、进食前、如厕后等情形下，应用七步洗手法清洁双手；防止交叉感染，尽量不与患儿分享玩具、共用餐具和洗浴用品等；建议手足口病流行期间尽量不带儿童到人群聚集的公共场所；居室等环境要经常通风；门把手等接触频繁部位、日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒。

菲律宾正走上“危险道路”

新华社马尼拉4月4日电（记者 杨云起 刘锴）菲律宾参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯日前以个人名义发表声明说，菲律宾政府近期在南海问题上针对中国的行为正将国家“引向危险道路”。

伊梅·马科斯是非总统马科斯的姐姐。她在这份声明中说，非政府在处理南海问题时，是情绪而非理性占上风，正把国家“引向危险道路”。非政府应避免任何可能使国家陷入危险的不负责任行为。

声明还说，菲律宾相关政策可能引发外国势力干预，而这无异于“火上浇油”。非政府应回归理性，寻求和平解决途径。

伊梅·马科斯还批评一些国家对菲律宾的所谓“支持”缺乏可信度，敦促这些国家提供和平解决方案，避免区域冲突。

空袭援助车队引众怒 拜登要与内塔尼亚胡“谈谈”

以色列军队1日在加沙地带空袭人道援助车队引发国际舆论强烈谴责，给出的“误伤”说法并不被接受。作为一贯给予以色列政治和军事支持的最大盟友，美国政府承受压力巨大，总统拜登打算4日与以总理内塔尼亚胡通话。

【“误伤”说不获认可】

内塔尼亚胡和以军总参谋长赫齐·哈莱维称这起空袭为“非蓄意”，属于“辨认错误目标”。然而，内塔尼亚胡并未就此一事件道歉。

慈善组织“世界中央厨房”创始人、知名厨师何塞·安德烈斯3日驳斥“误伤”说法。他表示，遇袭“世界中央厨房”车队的汽车外表有明显标志，以军知道车队的位置，仍然实施空袭。

安德烈斯说，他“完全不接受”误伤说法，“这不是一起不幸的意外事件，说一句‘哎呀，我们在错误的地点扔下炸弹’就行”。以军“系统性、一辆接一辆地”攻击车队的三辆汽车。

7人在这次袭击中死亡，包括3名英国人、1名波兰人、1名澳大利亚人和1名巴勒斯坦人，另外1人有美国和加拿大双重国籍。

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯4日说，以方对这次空袭的回应“不够好”，包括称这一事件“只是战争的产物”。内塔尼亚胡2日称这是“发生在战争期间”的事件。

西班牙首相佩德罗·桑切斯3日在卡塔尔首都多哈的记者会上说，以色列政府“知道”“世界中央厨房”组织在加沙的行动计划，以方的回应“完全不可接受”，必须给出更加详细的解释。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯和分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思先都发表声明谴责以方。

【“愤怒”无碍军事援助】

路透社3日援引一名美国官员的话报道，拜登4日将与内塔尼亚胡通电话，届时可能敦促以方保护人道援助工作者和允许更多援助物资进入加沙。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀与以色列防长约亚夫·加兰特3日通话。美国国防部说，奥斯汀就以军空袭“世界中央厨房”车队、造成“包括一名美国公民在内”的7人死亡表示“愤怒”。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后，美国政府起初在政治上支持以色列，并持续提供军事援助。然而，随着战事持续，加沙人道主义灾难加深，加上今年是美国总统选举年，国内反战呼声日益高涨，拜登开始在公开场合敦促以方避免造成大量平民伤亡，但收效不大。拜登2日表示，以方这次空袭让他“愤怒和心碎”，这一事件“完全不应该发生”。

只是，空袭事件后，白宫表示继续支持以色列的“自卫权”，不会停止向以方提供军事援助。奥斯汀与加兰特通话时也重申美国支持以色列抵御“地区威胁”。

美国《华盛顿邮报》3月29日报道，美国政府过去两周又批准向以色列提供武器装备，包括F-35A战机和数千枚炸弹。

“世界中央厨房”创始人安德烈斯3日说，美国政府必须进一步向内塔尼亚胡施压，以实现加沙停火。另外，他“非常难以理解”，美国一方面向加沙提供人道援助，另一方面继续向以方提供“杀害平民”的武器。

新华社特稿

伊朗挫败两起恐袭 击毙8名恐怖分子

据新华社德黑兰4月4日电（记者 沙达提）伊朗内政部负责安全和警察事务的副部长米尔·艾哈迈迪4日说，恐怖组织“正义军”3日晚在东南部锡斯坦-俾路支斯坦省发动的两起恐怖袭击已被挫败，8名恐怖分子被打死。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，米尔·艾哈迈迪说，由于安全和执法部队的警惕，“正义军”同时对锡斯坦-俾路支斯坦省拉斯克县和恰巴哈尔市警察和军事哨所发动的恐怖袭击已被彻底挫败，8名参与袭击的恐怖分子被击毙。

报道说，有5名安全人员在两起恐怖袭击中身亡。

太平洋岛国不应是哪个国家“后院”

新华社特稿

美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德近日表示，美国不会强迫太平洋岛国在华盛顿和北京之间做选择，只是为太平洋岛国提供了选择，即在美帮助下应对中国“强化”的挑战。

美国代表的这番言论不仅毫无逻辑，更是颠倒黑白。一边不遗余力地抹黑中国，一边道貌岸然假扮君子，从美澳澳三边安全伙伴关系，到美日印澳“四方安全对话”，再到美澳日新英五国“蓝色太平洋伙伴”倡议，美国挖空心思打造各种遏制中国的“小圈子”，而拉拢利用太平洋岛国成为其遏制战略的重要一环。然而，无论怎样捏造所谓“中国威胁论”，试图迫使太平洋岛国成为“印太战略”机器上的齿轮，美国都低估了这些国家辨清时局的政治智慧和坚持独立自主发展道路的决心。

2022年4月，中国与所罗门群岛签署政府间安全合作框架协议。2023年7月，中国和所罗门群岛正式建立新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系。所罗门群岛总理索加瓦雷在接受新华社采访时指出，同中国建交是所罗门群岛独立以来最重要的决定之一。瑙鲁总统阿迪昂参加博鳌亚洲论坛2024年年会时说，作为太平洋岛国和发展中国家，瑙鲁支持“架桥”而非“筑墙”，希望建设一个更加一体化、联系更加紧密的世界。中国倡导的对

外开放、推动经济全球化等发展理念对瑙鲁至关重要。

同中国合作好不好，太平洋岛国人民最有发言权。与美国在太平洋岛国留下核爆炸弹坑不同，中国的参与给太平洋岛国带来了体育场、电信塔、道路、桥梁、码头……对于什么是适合自己的选择，太平洋岛国有着独立的认识和判断，也不希望因为别国的压力和选边站队。斐济总理兰布卡近日说，中国对太平洋岛国的援助在地区发展中发挥了重要作用。去年10月访问澳大利亚期间，兰布卡明确强调，斐济不会在美国和中国之间选边站队。

中国无意同任何国家在太平洋岛国和地区比拼影响力，也不搞地缘争夺。中国同太平洋岛国发展关系、开展合作，从来都坚持大小国家一律平等，从不附加任何政治条件，也从不强加于人，而是以实际行动支持岛国发展，推动构建更加紧密的中国和太平洋岛国命运共同体。

美国对中国与太平洋岛国务实合作的种种抹黑诬蔑只会暴露美方以己度人的霸道作风。太平洋岛国是独立的 sovereign 国家，不是哪个国家的“后院”。宽广的太平洋应该成为国际合作的舞台，而不是阵营对抗、地缘博弈的竞技场。

新华社悉尼4月4日电



我国国土空间生态保护修复实现“四个转变”

据新华社厦门4月4日电（记者 王立彬）随着生态文明建设深入推进，我国国土空间生态保护修复实现“四个转变”，生态保护修复正在成为资金密集“吸金”领域。

自然资源部部长王广华日前在此间召开的学习运用“厦门实践”经验推动国土空间生态修复现场交流会上说，目前我国国土空间生态保护修复已经实现“四个转变”，即由单一要素向系统治理转变，由工程措施为主向自然恢复为主转变，由末端治理向全链条管理转变，由依靠财政向多元化投入转变，政策性金融投入资金累计已达3500亿元。

据介绍，自然资源部依法履行统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责，针对矿山生态修复历史欠账多、投入不足突出问题，制定利用市场化方式推进矿山生态修复的激励政策；配合开展长江保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法、海洋环境保护法、生态保护补偿条例等制修订。江西、河南等地出台矿山生态修复与利用地方性法规，山西建立“两山七河一流域”生态保护修复考核制度。

截至目前，全国实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程，修复治理面积超过1亿亩。“十三五”以来，完成废弃矿山治理修复面积超过450万亩，整治修复海岸线近1680公里，滨海湿地超过75万亩，红树林面积增至43.8万亩。开展国家级全域土地综合整治试点，整治土地378万亩。实施生态系统碳汇能力巩固提升行动，制定海洋碳汇行动计划，江苏、浙江、安徽等省份实施省级山水工程。广东湛江完成我国首个红树林蓝碳交易项目，深圳完成全国首单红树林保护碳汇拍卖。

四部门部署开展打击肉类产品违法犯罪专项整治

新华社北京4月4日电 国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发通知，部署各地开展打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。

根据通知要求，此次专项整治行动以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点，深挖肉类产品违法犯罪源头线索，对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉类制品生产经营全链条开展专项整治，坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条。

根据通知部署，将强化养殖环节监督检查，以生猪、肉牛、肉羊和肉鸡养殖场为重点，严厉查处使用“瘦肉精”等违禁药品、销售、随意弃置病死畜禽等违法行为。同时，强化屠宰和无害化处理环节监督检查，重点检查屠宰场、无害化处理场，严厉查处私屠滥宰、注水、注药或者注入其他物质、病死畜禽被“调包”等违法行为。

在加强食品生产经营环节监督检查方面，通知部署各地市场监管部门开展重点检查，督促生产经营者落实食品安全主体责任，严厉查处使用来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品以及生产假冒牛（羊、驴）肉制品等违法行为。

通知要求，通过查处一批重点案件、关停一批违法经营主体、惩处一批违法犯罪分子、曝光一批典型案例，严厉打击肉类产品违法犯罪，健全肉类产品质量安全长效监管机制，保障肉类产品质量安全。

2033处大中型灌区开始春灌

据新华社北京4月4日电（记者 刘诗平）清明时节，随着春耕备耕提速，春灌在全国大面积展开。记者4日从水利部了解到，目前全国已有2033处大中型灌区开始春灌，灌溉水量39亿立方米，灌溉面积5040多万亩。

水利部农村水利水电司灌溉节水处一级调研员张翔表示，水利部提早谋划、科学调度，尽最大可能增加灌溉可供水量，目前全国大中型灌区灌溉供水进展顺利。

今年以来，云南、四川等局部地区出现持续旱情，张翔对此表示，水利部积极应对滇川等地旱情，会同相关部门动态分析研判灌区用水供需态势，开展联合调度，强化应急能力建设。滇川两省大中型灌区春灌用水总体有保障，目前两省大中型灌区灌溉水量约7.6亿立方米，灌溉面积730多万亩。

“今年保障春灌的一个新措施是，根据水的条件调整种植结构，推进以水适种。”张翔说，水利部指导地方在春灌前，依据水源条件，动态调整灌区内种植结构，改变以往“花花田”种植方式，提高灌溉效率。

张翔表示，目前，全国大中型灌区的春灌工作已完成近两成。水利部将继续围绕春灌各个环节，强化组织安排，保障春灌有序实施。